



# 在鹅湖感受年年有“鱼”好彩头

在春节的宴席上,鱼通常是最后一道菜,寓意“年年有余”。而在无锡,一提到鱼,就不得不提锡山区鹅湖镇,这里是“无锡青鱼之乡”,这里培育的甘露牌青鱼是国家级无公害水产品,也是江苏省及无锡市的知名商标。

一入腊月,无锡甘露青鱼迎来了集中上市,当地人忙着撒网、拉网、并塘、捞鱼、装筐,再通过顺丰等快递配送,第一时间送到千家万户。临近春节,现代快报记者走近鹅湖鱼塘,感受最鲜活的过年气氛。



金辰 陈敏/文 尤力庭/摄

捕鱼现场

## 捕鱼人中的年轻力量

无锡金荡实业投资有限公司的鱼塘里,渔民们正在合力围网。塘边站着该公司副总经理吴阳清。

“吴总这么年轻啊,应该是90后吧?”

“是的,我是91年的。大家不会还以为养鱼的都是老大爷吧,这几年公司在一线从事青鱼生产、销售、加工的年轻团队有10人左右,基本都是90后、95后,我已经是其中最老的了。”面对记者的疑问,吴阳清笑着说。

“这几年也是新老交接的关键时期。”吴阳清告诉现代快报记者,年轻团队有活力、有想法、有创新,比如这几年每年组织甘露青鱼文化节和开捕仪式,引入顺丰等配送方式,就是想把甘露青鱼品质进一步提高,品牌进一步打响。

## “渔三代”的科技养鱼经

王佳俊是95后,从爷爷辈就开始养鱼,如今他大学毕业也回

到家乡,接过养鱼的家族事业,现担任无锡金荡实业投资有限公司农业生产部副部长,管理眼前的这片生态养殖鱼塘,“用新理念、新技术来养鱼”。

“这片鱼塘20亩,产量在5万到6万斤。今年鱼的产量略有减少,所以价格比往年也要稍贵些。”王佳俊换上专门的下水服,跟一条灵活的鱼似的,“刺溜”下了水,加入了围网捞鱼的队伍。

现场吸人眼球的还有两辆顺丰无人快递车。“鱼塘里捕捞上来的青鱼通过快递车即刻就可以送了。”王佳俊说。

“今年也是青鱼IP打造的关键一年。”锡山区鹅湖镇镇长李晖军介绍,今年,鹅湖积极加快建设甘露青鱼产业发展研究中心,通过品质提升、产业转型、园区建设等,构筑“育繁推”一体、“产加销”联合的产业发展格局。

今年,鹅湖镇还与“中华老字号”三凤桥推出联名款礼盒,探索“青鱼+”品牌战略。后续随着甘露青鱼大量上市,无锡部分网红

咖啡馆和众多优质餐厅将成为甘露青鱼指定合作商户,销路一点不愁。

## 养鱼辛苦但也快乐

现代快报记者也换上了专业下水捕鱼的整个行头,体验了一把养鱼人的辛苦。经过一次次尝试,记者慢慢接近了渔网,随即一股寒流涌入身体:“水太凉了,我都怀疑我的衣服湿了,还有水底石头也滑,再加上水浮力,站稳都非常困难。”

“注意安全,水太冷你一下子肯定受不了。”捕鱼老师傅笑着将记者拉到岸边。“这几年已经好多了,之前都是大清早起来围网捕鱼,水面甚至还结着冰。现在销路打开,很多消费者提前预订、自己来提,才可以中午围网捕的。”

老渔民笑呵呵地说:“养鱼确实辛苦,但看到这几年青鱼的品质越来越好,品牌越来越响,销量也不愁,我们养鱼人也是开心的。这大概就是收获的幸福,是过年的气氛,是年年有鱼的好彩头。”

## 梁溪学前教育再添国家级荣誉

日前,教育部公布了国家“学前教育普及普惠县”名单。无锡市梁溪区名列其中,成为江苏省首批被认定的“国家学前教育普及普惠县”。

建区以来,梁溪区始终把发展学前教育作为持续改善民生的硬任务和支撑建设“现代化都市区”的软实力,将学前教育列入重大民生工程,举全区之力打造“幼有所育、幼有优育”的学前教育普及普惠服务体系,深化落实“完善普

惠性学前教育保障机制”“建设高质量学前教育”要求,促进学前教育普及普惠安全优质发展。

目前,梁溪区共有幼儿园106所,其中省、市优质园达104所,省、市优质幼儿园在园幼儿占比99.96%。学前三年毛入园率连续三年达100%,普惠覆盖率达92.6%。广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系已经建成。

朱鲸润

## 铁路无锡站多措并举保出行

2月6日,现代快报记者从铁路无锡站获悉,自春运启动以来,铁路无锡站客流增幅超过预期,为应对未来大客流,无锡站多措并举保障旅客出行。

1月26日至2月5日,铁路无锡站累计发送旅客76.02万人次,累计加开旅客列车495列。日均发送旅客6.91万人次,同比2019年、2023年分别增长10.39%和64.31%。其中,铁路无锡站所辖无锡站发送旅客50.43万人次,无锡东站发送旅客15.10万人次,江阴站发送旅客7.67万人次,无锡新区站、惠山站共计发送旅客2.82万人次。客流热门方向主要集中在安徽、河南、山东、江西、福建、湖南、湖北等地。今年春节运输由学生流、探亲流、务工流和旅游流等组成。

连日来,受天气影响,列车晚

点不断,这也导致大量乘客滞留车站。铁路无锡站多措并举、积极应对,进一步优化服务供给,综合研判列车开行和运行情况,组织人员向候乘旅客发放牛奶、面包等物资,采取延长车站运营时间、加强空调等设备设施运维、提供候车室饮水充电等后勤保障服务。同时,车站还在服务台等重要岗位增派工作人员,并增开退改签人工窗口。此外,车站及时对接无锡交通部门,临时增派出租车保障旅客出行。

铁路无锡站提醒广大旅客,受低温雨雪冰冻天气影响,为确保旅客列车运行安全和旅客出行安全,铁路部门适时采取停运、加开、恢复开行等措施,动态调整列车开行方案。请广大旅客提前了解列车调整资讯,确保安全有序出行。

尤力庭

# 节后返岗率超九成,预期月薪超六千 无锡春季用工调查报告发布

近日,2024年首期春季用工调查报告发布,该报告由无锡人社部门提供,旨在全面了解重点企业节后用工招工情况。数据显示,今年外地员工计划返乡率为59.84%,与上年基本持平,节后预期返岗率达到90.59%,同比增加2.45个百分点,仅略低于2020年的91.49%,为近年来调查的第二极值。

陈敏

## “真金白银”鼓励春节留岗

在调查中,有8.74%的企业明确会在春节期间安排加班生产,日均加班人数达1.74万人。为了鼓励员工留锡留岗,各企业也是纷纷出招。

“在法定三倍工资基础上,还有额外200元/天的留岗补贴,另外还为这些员工准备年夜饭,提供了从公司到荟聚购物中心的班车,为员工提供春节期间的后勤保障。”新吴区某电子企业出台了一系列留岗政策,“真金白银”让更多员工在春节期间留锡留岗。

数据显示,今年外地员工计划返乡率为59.84%,与上年基本持平,节后预期返岗率达到90.59%,

同比增加2.45个百分点,仅略低于2020年的91.49%,为近年来调查的次极值。可见,节后预期返岗情况较好。

## 用工“小高峰”来临

每年节后往往都是企业招工旺季,今年也不例外。调查中,企业预计节后招工需求达到了4.5万余人,招聘岗位以生产岗位为主,占比达73.17%,包括普通操作工、数控车床操作工、缝纫工等各类一线岗位。随着企业转型升级和智能化改造进程加快,无锡市企业对技能工人、技术型人才需求有明显提升,企业节后用工需求中技术岗位占比达到12.65%,同比增加2.10个百分点。

惠山区一家新材料企业人事负责人称,去年下半年企业的智能化车间正式投产使用,招工用工需求产生了较大转变,单条生产线需要的工人数量明显减少了,对员工的技能也提出更高要求。

## 节后招聘节奏加快

“对,我们计划年后组织企业赴湖南省湘西州,贵州省毕节市、安顺市,四川省宜宾市等地开展专项招聘活动,年初八就出发。”自从向企业公布了节后赴外招聘活动的

计划,这两天无锡市就管中心工作人员接到的关于节后赴外招聘活动的咨询电话就响个不停。

工作人员也从报名企业中优选了部分岗位质量较高、收入待遇较好的企业作为此次赴外活动的成员,虽然距离报名截止日期还有一段时间,但企业赴外招聘热情高涨,空余名额已经所剩无几。

为了尽早满足企业生产用工需求,今年企业节后招聘节奏紧凑,启动时间较早,调查中,326家企业计划在节后半月内开展招聘,预计招聘2.9万余人,另有244家企业也计划在节后半月至一个月内进行招聘。

## 新招员工薪酬“节节攀升”

“这两年我们企业订单情况总体还算比较稳定,为了提升员工归属感也提高员工稳定性,我们今年计划增长员工收入,平均增幅在5%。”新吴区某集成电路企业年初就已基本确定了2024年员工的收入增长计划。

据调查数据,企业节后新招员工预计平均月薪约6066元,同比增加3.23%,其中新招技能员工平均月薪约6734元,同比增加3.30%,新招普通一线员工平均月薪约5589元,同比增加0.96%。

## “我为城市焕新颜”



孩子们在学习清洁工具使用方法 城管供图

近日,无锡市梁溪区黄巷街道综合行政执法局、城管中队与盛世家园社区共同开展“我为城市焕新颜”主题公益活动。

来到活动现场的8位青少年志愿者最小的是小学四年级学生,最大的刚刚步入高中。在听了《城管小讲堂》后,城管队员耐心细致地给在场的每一名志愿者

讲解各类工具的正确使用方法及注意事项,并亲自进行了演示操作,通过分工协作,一张又一张乱张贴的“牛皮癣”被清理。最后,青少年志愿者和城管队员一起将事先准备好的福字、挂历送到了沿街商铺的店家手中,为他们送上新春的祝福。

高艺

## 福利彩票春节休市10天!

福利彩票春节休市10天,时间为2024年2月8日0:00至2月17日24:00。休市期间,除福利彩票刮刮乐外,停止全国其他各类型福利彩票游戏的销售、开奖和兑奖。此外,福利彩票电脑票游戏兑奖期最后一天在春节休市

期间的,兑奖截止日期顺延至春节休市后的第一个工作日(2月18日);兑奖期包含春节休市10天的,兑奖截止日期顺延2个自然日。

高艺

